(o) mmlstro da Fazenda con-
siderava a acolhida do presiden-
te da Republica ao projeto do

Orcamento Geral da Unido
(OGU), que havia elaborado jun-
tamente com o ministro do Pla-
nejamento, como o sinal decisi-
w VO do apoio do chefe do governo.
- = Bastou que isso fosse divulgado
- = para surgir uma versio —que se
= diz ndo ser a definitiva — do re-
= ferido orgcamento estipulando
:cortes de despesas no montante
= de 1,3 trilhdo de cruzados. Como
: éssa economia, além de restrin-
= Bir as depesas de todos os minis-
= térios, eliminava alguns destes,
” »bem como varios organismos
= publicos, era facil prever que as
- nreagdes “‘politicas”, as quais o
- pr1me1ro magistrado da Nacdo é
» tdo sensivel, logo se arregimen-

!Ililllll!llll

a tariam contra o que nos parece -

- % serailtima tentativa de pérem
n- ordem a economia do Pais.
.. Os ministros do Planeja-
~mento e da Fazenda mantém-se
- = calados, mas as ‘‘forgas politi-
= cas” se adiantaram para adver-
= tir que ndo havers extingdo de
~rainistérios ou de outros or-
- 8408, mesmo que pequenos, ©
= que a dispensa de pessoal seria a
= ultima coisa de que se cogita-
~ ria. Diante disso, cabe pergun-
-r-tse,r 0 que poderd o governo cor-
=tar no orcamento geral da
= Unido de 1989 a fim de equili-
:bré -1o ou se, a fim de ‘“‘zerar” o
wdéficit, recorrerdi somente &
,_ma,]oraca.o de impostos.
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o que resta para ser cortado

Convém lembrar que o0 novo
orcamento foi elaborado na su-
posi¢do de que o texto consti-
tucional aprovado na primeira
leitura ndo sofreria modifica-
¢des, isto é, de que o governo fe-
deral perdera cerca de 17% de
suas receitas, em valor real. O
governo teréd nio apenas de se
ressarcir dessa perda de recei-
tas como também de eliminar o
déficit da administracdo cen-
tral, que, para 1988, no conceito
operacional, est4a previsto em
3,3% do PIB, embora seja de 4%
o total referente ao conjunto do

setor publico. O governo brasi-

leiro assumiu com o0 FMI o com-

_promisso de elaborar, para o
exercicio de 1989, um orcamento
em que o déficit do setor publico
nio seja superior a 2% do PIB,
déficit que se concentrara nas
empresas estatais e nos gover-
nos estaduais e municipais.

E f4cil avaliar o grau de ri-
gorismo e austeridade que deve-
ra presidir & elaboracdo do Or-
camento Geral da Unido para se
obter tal resultado. Recorde-
mos apenas que, no primeiro se-
mestre deste ano, quando as re-
ceitas disponiveis liquidas
montavam a 1.079,9 bilhdes de
cruzados, as despesas com pes-
goal e encargos sociais soma-
vam 698,4 bilhdes, ou seja 64,7%
do total das receitas, sendo que,
nesse periodo, foi suspenso por
dois meses o pagamento da
URP. Naturalmente, tendo Qgi-

do cerca de 17% suas receitas, o
governo federal tratarda de
transferir para os estados e mu-
nicipios encargos com que arca-
va até agora. Mas, supondo-se
que nao haversa extincido de 6r-
gdos publicos, nem tampouco
dispensa de pessoal, como sera
possivel reduzir o déficit?

H4 somente duas maneiras
de reduzir o déficit: cortar gas-
tos e aumentar as receitas. Ora,
como os ‘‘politicos’’ ndo admi-
tem reducgio do pessoal nem ex-
tincao de 6rgdos publicos, serd
muito dificil cortar gastos que
possam ‘‘zerar’ o déficit. O fato
€ que, além dos encargos sociais
e dos investimentos na infra-es-
trutura, que serdo transferidos
para os Estados e Municipios, o
governo 80 tera para cortar in-
vestimentos ja tdo minguados
que até empanam o futuro da
economia nacional, como os in-
vestimentos no setor da energia
elétrica, que 86 poderiam ser
feitos com recursos proprios das
empresas ou com empréstimos
externos.

No tocante as receitas, ha
duas operac¢des possiveis. A pri-
meira seria eliminar ou reduzir
os incentivos fiscais. Embora
nos pareca razoavel, esta solu-
¢do nao seria suficiente para
contrabalancar a perda de re-
ceitas determinada pela nova
Constituicdo. A segunda seria
majorar os impostos. Aliés. pa-
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rece que sera por este meio que
0 governo procurara contraba-
lan¢ar economias que os ‘‘poli-
ticos” se negam a admitir. Mas
um aumento de impostos que
permita equilibrar o orcamento
tera de ser muito grande. Por
ora, existem apenas ensaios de
mudanga do regime tributario.
Com relacdo as pessoas juridi-
cas, qualquer aumento de im-
postos fomentarsa a inflacdo,

-uma vez que, automaticamen-

te, irdo elas transferir os impos-
tos para os consumidores. O go-
verno cogitaria de simplificar a
arrecadac¢io de imposto, redu-
zindo a aliquota para duas fai-
xas (10 e 25%), mas, a0 mesmo
tempo, eliminando a maioria
das deducgdes. O principio pare-
ce-nos justo, mas receamos que,
a0 cuidar de reduzir o numero
de contribuintes, o governo se
dé conta de que suas receitas di-
minuirdo e opte por uma ali-
quota maior, que ird incremen-
tar a sonegacao. Como ja o dis-
semos, a reforma tributaria ndo
deve ter por objetivo onerar
ainda mais 0s que pagam os im-
postos, mas fazer com que 0s
que escapam da tributacdo pa-
guem também.

bem provavel, além de de-
plordvel, que o orcamento de
1989, para agradar aos politicos,
acabe por consagrar o déficit,
que se origina, como todos sa-
bem, na ineficiéncia e na inép-
cia do setor publico.
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